

О СКАЛДЫЦКОМ А. К. — ВИНАВЕРУ М. Л.

СКАЛДЫЦКИЙ Анатолий Константинович, родился в 1914 (отец, Скалдыцкий Константин, служил при Дворе в чине камергера). Проживал в Ленинграде, школьник 7-го класса. 28 сентября 1929 — арестован по групповому делу, приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения¹. Позднее срок приговора по ходатайству Помполита был снижен до двух лет.

В ноябре 1931 — к Михаилу Львовичу Винаверу обратилась за помощью его мать.

<30 октября 1931>

«Товар<ищу> Винаверу

По школьному делу 1929 г<ода> были высланы по 58 ст<атье> п<ункт> 11 мальчики 15 и 16 лет <...>² мой сын Скалдыцкий сроком на 2 года. 28 сентября сего года исполнился срок их наказания, ровно 2 года, все мальчики уже освобождены, кроме моего сына Анатолия Скалдыцкого, который сейчас находится в командировке <на> ст<анции> Токари Мур<манской> ж<елезной> д<ороги>, 3 Остречинское отд<еление>. Сверх срока уже сидит второй месяц. Простите, что я беспокою Вас своей убедительной просьбой походатайствовать о скорейшем освобождении моего забытого сына. Как мне известно, что характеристика о нем прекрасная и задержка по этой причине не может быть.

Еще раз убедительно Вас прошу не оставьте меня без ответа и сообщите по следующему адресу его участь.

Скалдыцкая.

30 октября.

*Ленинград, Саперный переулоч, д<ом> 12 кв. 16
Скалдыцкой»³.*

В декабре 1931 — об освобождении Анатолия Константиновича Скалдыцкого вновь просили помощи Помполита⁴. В начале 1932 — освобожден, вернулся в Ленинград, окончил школу и поступил в институт; женился. Познакомившись со Светланой, дочерью маршала Тухачевского, стал бывать с их доме. В 1938 — арестован по обвинению в шпионаже в пользу нескольких стран. Не подписал обвинения, виновным себя не признал. Осенью 1938 — приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Сиблаг, работал на лесоповале, в 1947 — переведен в Карлаг, в 1948 — освобожден без права выезда, остался работать в Караганде. В 1953 — освобожден, женился на ссыльной, переехал с ней в Донецк, в семье — двое сыновей. 1 апреля 1987 — скончался в Донецке⁵.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 534а. С. 217-219; Д. 585. С. 96.

² Перечислены фамилии: «Смельский, Хорочинский, Григоровский, Парижский».

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 609. С. 155. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 682. С. 23, 27.

⁵ Сын Камергера Императорского Двора...